

Nota informativă
la proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea
Regulamentului privind modul de ținere a Sistemului Informațional
“Registrul solurilor Republicii Moldova”, cu nr. unic 739/ARFC/2020

1. Denumirea autorului și după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de ținere a Sistemului Informațional “Registrul solurilor Republicii Moldova”, este elaborat de Agenția Relații Funciare și Cadastru.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ și finalitățile urmărite

Proiectul respectiv, prevede stabilirea regulilor și normelor la fondarea băncii de date cu indicii stării de calitate (chimici, fizici, fizico-chimici, biologici) și nota de bonitate a solurilor. Astfel, este necesar de stabilit clar obiectul și subiecții care vor elabora sistemul informațional conform Conceptului aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1001/2014 și respectiv includerea informațiilor în banca de date textuală și grafică; hărțile digitale la scara 1:50000, inclusiv straturile „Eroziunea de suprafață”, „Soluri Sărăturate”, „Soluri Hidromorfe”, „Alunecări de teren”, „Soluri slitizate”. Totodată, pentru elaborarea Sistemului Informațional “Registrul Solurilor Republicii Moldova” sunt planificate următoarele acțiuni:

- Elaborarea și aprobarea Regulamentului privind modul de ținere a Sistemului Informațional “Registrul Solurilor Republicii Moldova”;
- Dezvoltarea software, realizarea oportunităților specifice ale software;
- Întocmirea ghidului de utilizare a sistemului informațional;
- Pregătirea informației pentru formarea bazei de date principale;
- Formarea conturilor arealelor de sol (vectorizarea de pe imaginile ortofoto și introducerea informației atributive de bază, reindexarea listei solurilor conform clasificatorului în vigoare, modificarea grafică a arealurilor de sol). Pentru realizarea acțiunilor date este necesar de efectuat lucrări de vectorizare a materialului cartografic existent la scara 1:10000, reindexarea listei solurilor conform clasificatorului în vigoare, actualizarea grafică a arealurilor de sol după reindexare și recalcularea notelor de bonitate a solurilor în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 1261/2004 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la conținutul documentației cadastrului funciar general (reindexarea solurilor în conformitate cu clasificatorul nou), Hotărârea Guvernului Nr. 1001/2014, Concepția Sistemului Informațional “Registrul Solurilor Republicii Moldova” și Hotărârea Guvernului nr. 890/2016 cu privire la aprobarea Planului de acțiuni al Guvernului pentru anii 2016-2018 (cap. H. „Dezvoltarea agriculturii moderne”, pct. 4.1) și Hotărârea Guvernului nr. 626/2011 pentru aprobarea Planului de acțiuni la implementarea Programului de conservare și sporire a fertilității solurilor pentru anii 2017-2020 cu ulterioara prelungire pentru anii 2021-2023.

În procesul creării datelor textuale și geospațiale în format vector despre solurile Republicii Moldova, substituind datele păstrate în format analogic, se obține componența cea mai principală a unui sistem informațional – baza de date. Astfel, materialele cartografice existente despre solurile la scara 1:10000 în format analogic scanate și georeferențiate pentru întreg teritoriul Republicii urmează a fi transferate în format stabilit în caietul de sarcini.

În prezentul regulament se utilizează următoarele noțiuni:

geoportal tematic – portal web deținut de entitatea publică sau terță utilizat pentru afișarea și/sau accesul la seturile de date spațiale pentru care este responsabil;

metadatele - informația care descrie datele și serviciile de date spațiale și oferă posibilitatea de a o selecta, inventaria și utiliza;

setul de date spațiale - un set de date spațiale care pot fi identificate;

infrastructura națională de date spațiale - metadatele, seturile de date spațiale și servicii de date spațiale, serviciile și tehnologiile de rețea, acordurile de cooperare, acces și utilizare, precum și mecanismele, procesele și procedurile de coordonare și monitorizare stabilite, utilizate sau furnizate în

conformitate cu prezenta lege;

geoportul național - portalul web utilizat pentru afișarea și / sau asigurarea accesului la informațiile spațiale;

identificarea - atribuirea identificatorului subiectelor și obiectelor de acces și / sau compararea identificatorului furnizat cu lista identificatorilor atribuiți;

resursele IT - mijloace pentru prelucrarea, stocarea informației, precum și transportul datelor pentru administrarea sistemelor informaționale;

datele spațiale – orice date, legate direct sau indirect de o anumită locație sau zonă geografică;

obiectul spațial - o reprezentare abstractă a unui obiect real sau a unui fenomen corespunzător unei anumite locații sau zone geografice;

servicii de date spațiale - operațiuni cu datele spațiale, conținute în seturile de date spațiale sau cu metadatele corespunzătoare, care pot fi efectuate folosind aplicațiile informaționale;

participanții la înregistrare, deținătorul, registratorul și furnizorul de date care posedă competențele prevăzute de prezentul Regulament.

În conformitate cu Legea bugetului, anual Agenția Relații Funciare și Cadastru la crearea Sistemului Informațional “Registrul solurilor Republicii Moldova”, va aloca mijloace financiare pentru actualizarea permanentă a bazei de date a SI „RSRM”, precum și vor fi alocate mijloace financiare de la donatorii externi.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

Nu este cazul.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Proiectul prevede:

1. Aprobarea Regulamentului privind modul de ținere a Sistemului Informațional “Registrul solurilor Republicii Moldova”, se anexează.

2. Controlul asupra executării prezentei hotărâri, se pune în sarcina autorității administrative responsabile de implementarea politicilor în domeniul relațiilor funciare și monitoringul funciar.

Totodată, Regulamentul privind modul de ținere a Sistemului Informațional „RSRM” creează un cadru normativ obligatoriu pentru stabilirea spațiului informațional integrat și este unica sursă de informație oficială despre solurile Republicii Moldova, pentru toate sistemele informaționale a organelor de administrare publică centrale și locale, care utilizează și prelucrează așa fel de date.

Regulamentul privind modul de ținere a sistemului informațional “RSRM” stabilește modul de organizare și mecanismul de funcționare a Sistemului Informațional “RSRM”.

Sistemul informațional “RSRM” este destinat pentru asigurarea formării resursei informaționale de ramură unice - Registrul Solurilor Republicii Moldova și prestarea serviciilor informaționale de stat actuale și veridice, despre starea învelișului de sol, persoanelor juridice și fizice, în conformitate cu legislația Republicii Moldova în vigoare.

Regulamentul determină subiectul relațiilor de drept în domeniul creării și funcționării Sistemului, drepturile și obligațiile posesorului, deținătorului, și altor participanți a Sistemului, obiectele informaționale și lista datelor introduse, procedura de acumulare și managementul datelor, interdependența (interacțiunea) cu alte registre și sisteme informaționale, modul de ținere și asigurarea funcționalității, precum și metodele de protecție a datelor.

Pe parcursul exploatării Registrului se asigură protejarea datelor cu caracter personal înregistrate în Registru (datele persoanelor responsabile de transmiterea informației în Registru) în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 1123/2010 privind aprobarea cerințelor față de asigurarea securității datelor cu caracter personal la prelucrarea acestora în cadrul sistemelor informaționale de date cu caracter personal, Hotărârii Guvernului nr. 738/2017 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la normele de creare și actualizare a metadatelor pentru seturile și serviciile de date spațiale, Hotărârii Guvernului nr. 211/2019 cu privire la platforma de interoperabilitate, Hotărârii Guvernului

nr. 254/2018 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la normele de partajare a seturilor de date spațiale și a serviciilor aferente între entitățile publice și terți, Hotărârii Guvernului nr. 683/2018 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la normele de aplicare, care stabilesc modalitățile tehnice de interoperabilitate și armonizare a seturilor și serviciilor de date spațiale, precum și termenul de implementare.
5. Fundamentarea economico-financiară Mijloace financiare nu necesită.
6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare Nu urmează a fi modificate sau abrogate acte normative.
7. Avizarea și consultarea publică a proiectului Proiectul a fost supus consultării publice, conform prevederilor pct. 177 din Regulamentul Guvernului aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 610/2018 cu publicarea Anunțului privind inițiativa de elaborare și consultarea publică a proiectului de hotărâre a Guvernului. Totodată, conform art. 32 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul este publicat pe pagina web a Agenției Relații Funciare și Cadastru: www.arfc.gov.md , la compartimentul: Transparența decizională - proiecte de acte legislative și normative.
8. Constatările expertizei anticorupție <i>Proiectul a fost supus expertizei anticorupție, conform art. 35 din Legea 100/2017.</i>
9. Consultările expertizei de compatibilitate. Proiectul nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.
10. Constatările expertizei juridice <i>Proiectul a fost supus expertizei juridice, conform art. 37 din Legea 100/2017.</i>
11. Consultările altor expertize Aviz pozitiv al Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător (Extras din Procesul-verbal nr.29 al ședinței Grupului de lucru al Comisiei de Stat pentru reglementarea activității de întreprinzător din 25 august 2020, se anexează). Proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare a fi efectuate în condițiile Legii nr. 100/2017.

Director general

Anatolie GHILAȘ

